
Für die globale Weltbank liegt die 
internationale Armutsgrenze bei:

a) 1.250 Dollar pro Tag
b) 1.90 Dollar pro Tag
c) 5 Dollar pro Tag
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Seit 2000, hat sich die weltweite Anzahl an 
Studenten, die in Hochschuleinrichtungen 
angemeldet sind:

a) verringert
b) verdoppelt
c) ist konstant geblieben

2 

a) Frauen
b) Landwirtinnen und Landwirte
c) Menschen auf Diät

Wie hoch ist die weltweite 
Lebenserwartung?

a) 52 Jahre
b) 62 Jahre
c) 72 Jahre

a) Ein Drittel
b) Die Hälfte
c) Zwei Drittel

Was ist am gefährlichsten für die
Menschen?

a) Der Hai
b) Der Moskito
c) Verschmutztes Wasser

Die Menschen produzieren zwischen:

a) 1 bis 40 Tonnen Abfall pro Sekunde
b) 41 bis 79 Tonnen Abfall pro Sekunde
c) 80 bis 130 Tonnen Abfall pro

Sekunde

a) Den Kursanstieg an der Börse
b) Die Umwelt
c) Anständige Arbeit für Kinder

9
Welche dieser Städte ist die „grünste“ 
Stadt der Welt?

a) Reykjavik (Island)
b) Montreal (Kanada)
c) Paris (Frankreich)

Was soll ein nachhaltiges 
wirtschaftliches Wachstum bewahren?

Von 815 Millionen Personen die in
Hungersnot leben, sind die Hälfte 
davon:
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Von den 815 Millionen Menschen in der 
Welt, die weder lesen noch schreiben 
können, sind wie viele Frauen?



17

13 14 15

16

10 11

FRIEDEN, GERECHTIGKEIT 
UND STARKE INSTITUTIONEN

LEBEN
AN LAND

LEBEN
UNTER WASSER

MASSNAHMEN 
ZUM KLIMASCHUTZ

NACHHALTIGE/R KONSUM
UND PRODUKTION

NACHHALTIGE STÄDTE
UND GEMEINDEN

WENIGER 
UNGLEICHHEITEN

PARTNERSCHAFTEN ZUR
ERREICHUNG DER ZIELE

12
1990 zählten 10 Städte in der Welt 
10 Millionen Einwohner oder mehr. 
2018 waren es:

a) 10 Städte
b) 21 Städte
c) 47 Städte

Was nennt man „Lunge der Erde“, 
abgesehen von den Wäldern?

a) Den Himalaya
b) Die Ozeane
c) Die Vulkane

Wie viele Hektar Wald verschwinden jedes 
Jahr?

a) 1300 Hektar (entspricht 1530
Fußballfeldern)
b) 13 000 Hektar (entspricht 15 300
Fußballfeldern)
c) 13 Millionen Hektar
(entspricht 15,3 Millionen
Fußballfeldern)

Von 197 Ländern in der Welt, wie viele 
wurden 2016 als friedlich betrachtet 
(das heißt, sie waren in keinem Konflikt 
engagiert, egal ob innerhalb oder 
außerhalb des Landes)?

a) 10
b) 30
c) 50

Welche Geldsumme wird jedes Jahr 
Entwicklungsländern entzogen und in die 
Länder im Norden geleitet 
(Steuerhinterziehung oder 
Unterschlagung)?

a) 100 Milliarden Euro
b) 500 Milliarden Euro
c) 800 Milliarden Euro

Richtig oder falsch? Die Mehrheit der 
Bevölkerung lebt in Gesellschaften, in 
denen die Löhne noch ungleicher 
verteilt sind, als in den 90er Jahren.

Richtig

Welches ökologische Verhalten trägt 
dazu bei, unseren Planeten zu 
beschützen?

a) Mehr essen und somit weniger
Nahrungsmittel verschwenden
b) Krummes Obst und Gemüse essen
c) Weniger Wasser trinken, um
weniger davon zu benutzen

Wann hatte die Menschheit im Jahr 
2017 mehr Umweltressourcen 
verbraucht, als unser Planet innerhalb 
eines Jahres produzieren kann?

a) 2. August
b) 10. Oktober
c) 22. November

Erstellt von: Übersetzt von:
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Wie viele Menschen weltweit sind 
obdachlos oder leben in prekären 
Wohnverhältnissen?

a) Einer von 7000 Menschen
b) Einer von 70 Menschen
c) Einer von 7 Menschen
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Wie viele Kinder in den Entwicklungsländern, 
gehen mit leerem Magen zur Schule?

a) 620 000 Kinder (so viel wie die Bevölkerung
Düsseldorfs)

b) 10 Millionen Kinder (so viel wie die
Bevölkerung Portugals)

c) 66 Millionen Kinder (so viel wie
die Bevölkerung Frankreichs)

Welche dieser Behauptungen stimmen?

a) Bei gleicher Arbeit, verdienen
Männer 20% mehr als Frauen
b) Frauen arbeiten generell 4 Jahre
länger als Männer
c) Die Mehrheit der Frauen möchte
nicht arbeiten
d) Frauen haben weniger
wissenschaftlichen Verstand als 
Männer

Welche Wassermenge ist pro Tag für unsere 
Grundbedürfnisse nötig?

a) 2 bis 5 Liter pro Tag
b) 8 bis 15 Liter pro Tag
c) 40 bis 60 Liter pro Tag

Kann man Abfall zu Energie umwandeln?

a) Ja
b) Nein a) Das Recht, nicht zu arbeiten

b) Sicherheit auf dem Arbeitsplatz
c) Sozialer Schutz für Familien
d) 5 Wochen bezahlter Urlaub
e) Eine angemessene Bezahlung

Richtig oder falsch? 
Das klassische Gießen ist sparsamer und 
umweltbewusster als die 
Tropfbewässerung? (direkt an der Wurzel)

Falsch

Eine „anständige Arbeit“ entspricht 
mehreren Kriterien.Welchen?

a) Nein, er ist gesunken
b) Ja, er hat sich fast verdoppelt
c) Er ist konstant geblieben

Ist der Preis von Lebensmitteln seit dem 
Jahr 2000 gestiegen?

Was ist die häufigste Todesursache 
in der Welt?

a) Die verschmutzte Umwelt
b) Hai-Angriffe
c) Verkehrsunfälle
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Welcher Anteil der Weltbevölkerung 
lebt heute in städtischen Gebieten?

a) 20%
b) 35%
c) 54%

Welcher Anteil der kommerziellen 
Fischbestände wird entweder überfischt 
oder befindet sich an der Grenze der 
Überfischung?

a) 2%
b) 51%
c) 80%
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Warum werden heutzutage Bäume 
hauptsächlich gefällt?

a) Um die landwirtschaftlichen
Flächen zu vergrößern
b) Um Papier herzustellen
c) Zum Heizen

Was haben Amerika, Russland, 
China, Großbritannien und 
Frankreich gemeinsam?

a) Es sind die Länder, die weltweit am meisten
Waffen verkaufen
b) Es sind die Länder, die am meisten den
Frieden in der Welt finanzieren
c) Es sind die Länder, die weltweit
beides, also Krieg und Frieden, 
am meisten finanzieren

Die globale Bevölkerung beträgt aktuell 
7,5 Milliarden Menschen. Wieviele 
Menschen werden es 2050 sein?

a) 6 Milliarden
b) 7,5 Milliarden
c) 9 Milliarden

Wie viele Erden bräuchten wir, um die 
Bedürfnisse aller Menschen zu 
befriedigen, wenn alle wie die 
Deutschen leben würden?

a) 2 Erden
b) 3 Erden
c) 6 Erden

2015 bei der UN-Klimakonferenz in Paris, 
engagierten sich die Staatsführer dafür, 
Maßnahmen einzuführen, um die 
Klimaerwärmung auf... zu begrenzen.

a) + 0,5 Grad Celsius bis 2100
b) + 2 Grad Celsius bis 2100
c) + 5 Grad Celsius bis 2100

Wenn alle Einwohner*innen der Erde 
anfangen würden energieeffiziente 
Glühbirnen zu benutzen, dann würden wir:

a) 12 Millionen Dollar im Jahr sparen
b) 120 Millionen Dollar im Jahr sparen
c) 120 Milliarden Dollar im Jahr

Erstellt von: Übersetzt von:
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2017 entfielen mehr als zwei Drittel des im 
Laufe des Jahres erreichten Weltvermögens 
auf die reichsten 1% der Bevölkerung. In 
welchem Umfang profitierten die ärmsten 
50% der Bevölkerung von diesem Reichtum?

a) Sie haben nicht davon profitiert
b) Auf sie entfiel 5% des geschaffenen
Reichtums
c) Auf sie entfiel 10% des
geschaffenen Reichtums
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Seit 1990 ist die Einschulung kleiner Kinder 
(der 3 bis 6-Jährigen) um wieviel gestiegen?

a) 10%
b) 20%
c) 30%

Welche Länder haben im Jahr 2017 
80% der Ungleichheiten zwischen 
Männern und Frauen abgeschafft?
a) Portugal, die Vereinigten
Staaten von Amerika und Deutschland
b) Rwanda, Nicaragua und
Slowenien
c) Griechenland, Italien und
Zypern

Was ist Wasserkraft?

a) Strom, der durch die Energie von
Flüssen oder Seen erzeugt wird
b) Strom, der durch die Energie der
Wellen erzeugt wird
c) Strom, der durch den Abfluss von
Regentropfen erzeugt wird

Wie viele Menschen haben keinen 
Zugang zur Stromversorgung?

a) 800 Millionen (so viel wie Europas
Bevölkerung)
b) 1,3 Milliarden (so viel wie Chinas
Bevölkerung)
c) 3 Milliarden
(so viel wie die  Bevölkerung von 
China, Indien und den USA 
zusammen)

a) Richtig (sie haben eine Auswirkung
auf die Wirtschaft der Herkunfts-
länder (Geldüberweisungen) und der 
Einwanderungsländer (Schaffung von 
Wohlstand und Konsum))
b) Falsch (sie sind eine Last für die
Wirtschaft der Einwanderungsländer)

Wie viele Menschen haben keinen Zugang 
zu zuverlässigen Telekommunikationsdienste 
in der Welt?

a) Zwischen 1 und 1,5 Millionen Menschen
b) Zwischen 1 und 1,5 Milliarden

Richtig oder falsch? Die internationalen 
Migrationswanderungen haben einen positiven 
Einfluss auf die globale Wirtschaft.

a) 41 Kilogramm
b) 410 Kilogramm
c) 41 Tonnen

Welche Menge an Lebensmitteln wird  
weltweit pro Sekunde verschwendet?

Welche ist die häufigste Todesursache bei 
Kindern in Entwicklungsländern?

a) Krieg
b) Unterernährung
c) Ansteckende Krankheiten
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Wie hoch ist der Anteil der Städte 
an den globalen CO2-Emissionen?

a) 3%
b) 50%
c) 70%

Welcher Prozentsatz der Meeresarten 
wurde bisher identifiziert?

a) Ungefähr 5%
b) Ungefähr 50%
c) Über 80%

15
Wie viele Menschen in der Welt 
verdanken den Wäldern ihre Existenz?

a) Einer von 100 Menschen
b) Einer von 20 Menschen
c) Einer von 5 Menschen

Welche Institutionen sind weltweit am 
meisten von Korruption betroffen?

a) Die Bildung und die Gesundheit
b) Die Justiz und die Polizei
c) Die Banken und die Medien

17
Was ist Entwicklungshilfe?

a) Eine finanzielle Unterstützung
von begünstigten Ländern für 
benachteiligte Länder
b) Eine Unterstützung für IT-
Entwickler
c) Eine Unterstützung bei der
beruflichen Orientierung

Wie viele der ärmsten Menschen der 
Welt haben Zugang zur 
Sozialversicherung?

a) Alle
b) Die Hälfte
c) Ein Drittel

Richtig oder falsch? Ohne 
Treibhausgase hätten wir 
eine Temperatur von -19°C.

Richtig

Wenn Bienen verschwinden würden, 
wie viel Geld würde es uns kosten, 
ihre Arbeit zu machen?

a) 153 Tausend €
b) 153 Millionen €
c) 153 Milliarden €

Erstellt von: Übersetzt von:
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Wie viele von 1500 neuen Medikamenten 
waren zwischen 1975 und 2004 dafür 
bestimmt, Krankheiten zu heilen, die 
nur in Entwicklungsländer existieren?

a) 21
b) 156
c) 345
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Wie viele Kinder und Jugendliche sind 
weltweit mit Gewalt oder Belästigung in der 
Schule konfrontiert?

a) 1 von 100 Kindern
b) 1 von 30 Kindern
c) 1 von 15 Kindern

KHEUINN GER

Was ist der Prozentanteil von Frauen in der 
Forschung?

a) 29%
b) 49%
c) 72%

Was ist Wasserstress?

a) Ungenügende Wasserressourcen,
um die Bedürfnisse der Menschen
zu befriedigen
b) Nicht schwimmen zu können
c) Angst vor Wasser

7
Welches Land hat 2015 am meisten in 
erneuerbare Energien investiert?

a) Japan, dessen Energiemix 7% erneuerbare
Energien enthällt
b) Die USA mit einer Investition von
44 Milliarden Dollar in erneuerbare 
Energien
c) China, das 36% aller weltweiten
Investitionen in erneuerbare 
Energien getätigt hat.

a) Unfall auf dem Weg zur Arbeit
b) Berufskrankheit
c) Häuslicher Unfall

Wie viele Arbeitsplätze könnte der Bereich 
der erneuerbaren Energien bis 2030 
schaffen?

a) 5000 Arbeitsplätze
b) 5 Millionen Arbeitsplätze
c) 20 Millionen Arbeitsplätze

Alle 15 Sekunden stirbt weltweit ein*e 
Arbeiter*in. Was ist die Hauptursache für 
diese Todesfälle?

a) Von der Geburt bis 2 Jahre
b) Zwischen 2 und 4 Jahren
c) Zwischen 4 und 8 Jahren

Welche ist die kritischste und gefährlichste 
Zeit im Fall von Unterernährung bei 
Kindern?

Ist die Auswirkung des Klimawandels auf unsere 
Gesundheit insgesamt eher positiv oder negativ?

a) Positiv: durch den Klimawandel
werden die kalten Zonen bewohnbarer
und die feuchten Zonen trockener
b) Negativ: in den meisten Ländern
hat der Klimawandel schlechte 
Auswirkungen auf die Qualität der 
Luft, des Wassers, auf die 
Lebensmittelmenge und auf die 
Wohnsicherheit.
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Wie viele Menschen werden in Slums 
leben, wenn sich bis 2030 nichts ändert?

a) Zwei von zehn Menschen
b) Einer von zehn Menschen
c) Vier von zehn Menschen

Das Leben wie vieler Menschen ist von der 
biologischen Vielfalt der Meere abhängig?

a) 500 Millionen Menschen
b) 1 Milliarde Menschen
c) Über 3 Milliarden Menschen

15
Wie hoch ist der Anteil von Pflanzen an 
der weltweiten Nahrungsversorgung?

a) 5%
b) 45%
c) 80%

16
Wie viele Kinder leben in Konflikt-
Regionen?

a) 1 von 100 Kindern (rund 22 Millionen
Kinder)
b) 1 von 25 Kindern (rund 88 Millionen
Kinder)
c) 1 von 9 Kindern (rund 230 Millionen
Kinder)

17
Welche sind die drei Säulen der 
nachhaltigen Entwicklung?

a) Die Finanzmärkte, die Regulierung des
globalen Handels und die Medienkontrolle
b) Die Bildung, die Landwirtschaft und
das Gesundheitswesen
c) Der wirtschaftliche Fortschritt,
das Sozialwesen und der 
Umweltschutz

Afrika erzeugt 75% des weltweit 
erzeugten Kakaos. Wieviel Prozent des 
Umsatzes aus der Schokoladenherstellung 
fließen zurück nach Afrika?

a) 2%
b) 45%
c) 75%

Wie viele Jahre seit dem Jahr 2000 
befinden sich unter den wärmsten 
Jahren, die jemals verzeichnet wurden?

a) 5 Jahre
b) 9 Jahre
c) 16 Jahre

12
Was versteht man unter Agrarökologie?

a) Landwirtschaftliche Techniken, die
die Umwelt schützen
b) Wenn Kunden Obst und Gemüse
selbst ernten
c) Die lokale Landwirtschaft

Erstellt von: Übersetzt von:
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Wer ist der größte Arbeitgeber 
der Welt?

a) Die Textilindustrie
b) Die landwirtschaftlichen
Familienbetriebe
c) Die Automobilindustrie
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4
Wie hoch ist der weltweite Anteil von 
Kindern, die dazu gezwungen sind, zu 
arbeiten?

a) 1%
b) 5%
c) 11%

Dem Weltwirtschaftsforum nach 
werden Geschlechterungleichheiten am 
Arbeitsort nicht vor welchem Jahr 
komplett verschwinden?

a) 2030
b) 2100
c) 2234

Wozu wird das von Seen, Flüssen und das 
dem Grundwasserspiegel entzogene Wasser 
hauptsächlich verwendet?

a) Um sich zu waschen
b) Um die Felder zu bewässern
c) Um Kleider herzustellen

7
Welche Methoden können dazu verwendet 
werden, um Abfall wiederzuverwerten?

a) Kompostierung
b) Methanisierung
c) Recycling
d) Deponieren a) 45 Länder

b) 97 Länder
c) 139 Länder

9
Was ist eine umweltgerechte Gestaltung?

a) Eine Gestaltung, die wirtschaftliche
 Einschränkungen mit einbezieht
b) Wenn man die Umwelt in die Gestaltung
eines Projektes oder eines 
Produktes mit einbezieht
c) Wenn man viel spart und die
Preise senkt

Wie viele der 197 Länder, die von den 
Vereinten Nationen anerkannt werden,
haben eine antidiskrimierende Gesetzgebung 
oder Gesetze, die auf Menschen mit 
Behinderung eingehen?

a) In Hungersnot leben oder
verhungern
b) Keine bestimmte Anzahl an Früchten
oder Gemüse essen können
c) Sein Leben riskieren, um Nahrung
zu finden

Was ist Ernährungsunsicherheit? Richtig oder falsch? Heutzutage 
sterben an Übergewicht dreimal mehr 
Menschen als an Unterernährung.

Richtig
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Was ist „urban resilience“?

a) Eine Stadt, die sich dem Wandel 
widersetzt
b) Eine Stadt, die sich den Problemen
in den Bereichen Umwelt, 
Wirtschaft und Gesellschaft 
widersetzt und anpasst
C) Eine Stadt, die ihre Wasser-,
Strom- und Gasversorgung 
ändert

14
Welcher Anteil an Treibhausgasen wird 
von den Ozeanen aufgenommen?

a) 5%
b) 15%
c) 30%

Was ist eine landwirtschaftliche 
Nutzfläche?

a) Ein Land, das gepflügt oder
bewirtschaftet werden kann
b) Eine Landfläche auf dem
afrikanischen Kontinent
c) Ein Land, dass der Vermehrung
von Kaninchen dient

Was ist ein Steuerparadies?

a) Ein Gebiet, in dem man nur wenige 
oder gar keine Steuern bezahlt
b) Eine kleine Insel
c) Ein Land, in dem es kein Bankensystem 

Seit 2009 ist die Anzahl der 
Internetuser in den 
Entwicklungsländern:
a) Gesunken
b) Gleich geblieben
c) Sie hat sich mehr als
verdoppelt

Eine klassische Reise von Paris nach 
London kostet im Durchschnitt 150 €. 
Wie viel kostet die Strecke Paris-London 
für Migrantinnen und Migranten?

a) 5 €
b) 150 €
c) Bis zu 10 000 € 

Seit 1979, verliert das Packeis:

a) 10 000 Km2 jedes Jahrzehnt
(entspricht 1000 Fußballfeldern)
b) 100 000 Km2 jedes Jahrzehnt
(entspricht 10 000 Fußballfeldern)
c) 1 Million Km2 jedes Jahrzehnt
(entspricht 100 000
Fußballfeldern)

Welche Abfallmenge landet weltweit 
jede Minute im Meer?

a) Rund 60 Einkaufswagen
b) Rund 180 Einkaufswagen
c) Rund 1600 Einkaufswagen
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nach Auflösung vorlesen: "So viel
verlangen manche Schlepper."
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